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INSTRUKSIES EN INLIGTING

1 Skryf jou naam op die ANTWOORDSTEL.

2. Hierdie vraestel bestaan uit ELF VRAE. Beantwoord al die vrae op die
ANTWOORDSTEL.

3. Begin elke vraag op ‘n NUWE bladsy in die antwoordstel.

4. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie
vraestel gebruik is.

B, Laat EEN reél oop tussen twee subvrae, byvoorbeeld tussen VRAAG 2.1 en

VRAAG 2.2
6. Jy mag ‘n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.
7. Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.

8. Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik.

9. Toon ALLE formules en substitusies in ALLE berekeninge.

10. Rond jou finale numeriese antwoorde tot ‘n minimum van TWEE desimale plekke
af.

11.  Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ensovoorts waar nodig.

12.  Skryf netjies en leesbaar.
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NSS

VRAAG 1: MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE

Verskeie opsies word as moontlike antwoorde vir die volgende vrae gegee. Kies die
antwoord en skryf slegs die letter (A-D) langs die vraagnommer (1.1-1 10) in die
ANTWOORDEBOEK neer, byvoorbeeld 1.11 D.

1.1 Watter EEN van die volgende is 'n konserwatiewe krag?

A Wrywingskrag

B Gravitasiekrag

C Normaalkrag

D Spanning in ‘n tou (2)
1.2 'n Bal word vertikaal afwaarts geprojekteer vanaf 'n hoogte bokant die grond. Dit

tref die grond en bons terug. Die onderstaande snelheid-tyd-grafiek stel die
beweging van die bonsende bal voor.

t (s)r

Watter EEN van die kombinasies van die bal se posisie en grootte van die
versnelling, by punt R op die grafiek, is KORREK?

ROSISIE VEggl\?E(I)_-HIE(;I ?n:l-s'z)
A Op die grond 0
B Maksimum hoogte na bons 9,8
C Maksimum hoogte na bons 0
D Op die grond 9,8 (2)
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e bo die opperviak van
lke planeet word in die
lgende planete sal die
k? Ignoreer enige

aat val vanaf 'n sekere hoogt
e massa en radius van €
toon. Watter EEN van die vo
ling op die voorwerp veroorsaa

1.3 'n Voorwerp word |
verskillende planete. Di
onderstaande opsies ge
grootste gravitasieversne

effekte van lugweerstand.

A B C D
Radius = 2R Radius = 3R (2)

Radius = R Radius = R

nglose horisontale opperviak teen
ts teen 'n stilstaande blok B met

ollie na links.

'n Trollie T met massa m beweeg Op 'n Wrywi

'n konstante spoed v na regs. Die trollie bo
dieselfde massa m. Na die botsing beweeg die tr

14

VOOR BOTSING : NA BOTSING
___‘_’___> i &

‘ .

e [m)s o Tlomol  [m]e

us t grafieke is die KORREKTE voorstelling

Watter EEN van die volgende p vers
van die momentum van die trollie en blok voor en na die botsing?

B

J
1
1
1
p (kg'ms™)
w
=

\_____ t '(s)

p (kgm's")

|

J_i
p (kg-m-s™)
5

e

p (kg:m-s™)
{ws)

(2)
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1.5 Tydens ‘n eksperiment stel ‘n motor ‘n klank met 'n frekwensie van 800 Hz vry.
Die motor beweeg teen ‘n konstante snelheid verby 'n stilstaande luiteraar op
tyd t. Watter een van die volgende druk-tydgrafieke stel die klank vanaf die motor,
soos waargeneem deur die luisteraar, KORREK voor?

A N
X 4
£ B =
L \Jt \J Ty & Tyd
%
C
A A
o t Tyd t Tyd
\/ i (2)
16 'n Blok met massa m beweeg vanaf ‘n hoogte h vanuit rus teen 'n wrywinglose
baan af en bereik punt X teen 'n spoed v.
h
__l ______________________________ x
Watter EEN van die volgende veranderinge sal 'n spoed 2v by punt X
veroorsaak?
A Verdubbel die massa van die blok.
B Verdubbel die helling van die baan vanaf dieselfde hoogte h.
C Vermeerder die hoogte tot 4h.
D Gebruik ‘n baan met 'n growwe opperviak. (2)
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NSS

Twee sfere met gelyke ladings word soos in die diagramme hieronder getoon,
geplaas.

In watter EEN van die diagramme sal die netto elektriese veld by punt P die
grootste wees?

@O 5 @@

'n Battery met weglaatbare interne weerstand word aan twee resistors verbind
s00s in die diagram getoon. Die skakelaar S is OOP.

|
-

l

Skakelaar $ word nou GESLUIT.

Hoe sal die lesings op die voltmeters V, en V; verander?

"LESING OP V; | LESING OP V;

A Toeneem Toeneem
B Afneem Toeneem
£ Toeneem Afneem

D Afneem Afneem )

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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1.9 Watter EEN van die volgende kombinasies stel die komponent(e) teenwoordig
ASOOK die energie-omskakeling in 'n gelykstroom (GS)-motor korrek voor?

Komponent

Energie-omskakeling

Splitring kommutator

Elektriese- na meganiese energie

Sleepringe

Meganiese- na elektriese energie

Sleepringe

Elektriese- na meganiese energie

o0 |@| >

Splitring kommutator

Meganiese- na elektriese energie (2)

1.10 Die diagram stel 3 energievlakke X, Y en Z in 'n atoom voor. Die energieverskil
tussen viakke Y en Z is DUBBEL die energieverskil tussen viakke Xen Y.

X

Y

Z

Die golflengte van 'n foton wat uitgestraal word as gevolg van oorgang P is 2.
Die golflengte van die foton wat uitgestraal word tydens oorgang Q is:

A

B

2)

3A
8
/2

A /3

Kopiereg voorbehou
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VRAAG 2 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

Bal A word vertikaal opwaarts geprojekteer teen 'n spoed van 5 m-s™ vanaf 'n 18 m
hoé gebou. Ignoreer lugweerstand.

2.1 Bereken die tyd wat dit bal A sal neem om sy maksimum hoogte te bereik. (3)
5ms” l
A_

18 m

e |

18 m-s”
O B

grond

Op dieselfde tydstip wat bal A geprojekteer word, word bal B teen 'n spoed van 8 m's’
vertikaal opwaarts vanaf die grond geprojekteer.

2.2 Bereken die grootte van die snelheid van bal B op die oomblik wat bal A by sy
maksimum hoogte is. (3)

2.3 Bereken die tyd, vandat die balle geprojekteer is, vir beide balle om
DIESELFDE spoed te bereik. (4)

2.4 Skets snelheid-tyd-grafieke vir die VOLLEDIGE bewegings van bal A en bal B
OP DIESELFDE ASSESTELSEL. Benoem die onderskeie grafieke vir bal A en
bal B duidelik.

Toon die volgende op die grafieke aan:

¢ Die beginsnelheid van bal A
e Die tyd wat dit bal A neem om sy maksimum hoogte te bereik.

e Die beginsnelheid van bal B 4)
[14]
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VRAAG 3 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

Leerders ondersoek die verwantskap tussen die toegepaste krag en versnelling van 'n
blok wat aanvanklik in rus is op 'n ruwe opperviak. Die blok word aan verskillende
massastukke met 'n ligte, onrekbare toutjie wat oor 'n wrywinglose katrol beweeg,
verbind, soos in die diagram hieronder getoon. Ignoreer die effekte van lugweerstand.

3.1 Stel Newton se Tweede Bewegingswet in woorde. (2)
3.2 Teken ‘n benoemde vrye kragtediagram van die blok. (4)
3.3 Skryf 'n ondersoekende vraag vir hierdie eksperiment neer. (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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Die leerders herhaal die eksperiment 'n paar keer deur telkens verskillende
massastukke te gebruik en dan die versnelling te bereken. Hulle stip die volgende
grafiek vanuit hul resultate:

a (m-s?)

3.4

3.5

3.6
3.7

3.8

21 TH I
- T -
1 4ﬁ 3 #H- # P4 - -
0p- . . B
0,5- HHEH 1 1,5 HHH 2 2,5 3 Fr(N)
c ,/ . o = : MV._M 4_.
Gee 'n rede waarom die grafiek NIE deur die oorsprong gaan NIE. (1)

Vanaf die grafiek, skryf die kinetiese wrywingskrag tussen die blok en die

opperviak neer. (1
Bereken die gradient (helling) van die grafiek. (2)
Bereken die massa van die blok. (2)

Gee die wiskundige uitdrukking wat deur die y-afsnit C op die grafiek

voorgestel word. (1)
[15]
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VRAAG 4 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

Trollie X met 'n massa m word teen trollie Y met massa 3m geplaas, soos in die
onderstaande diagram getoon. 'n Saamgedrukte veer tussen die trollies ontspan in
0,3 s en die trollies beweeg in teenoorgestelde rigtings. Trollie X beweeg wes en tref 'n
versperring na 'n tyd t.

Versperring Kussing N

S
Die onderstaande tabel gee die posisie van trollie X vir tydsintervalle van 0,3 sekondes:

Posisie (m) 0 1,38 2,88 4,38 5,88 7,38 7,38 7,38

Tyd (s) 0 0,3 0,6 0,9 1.2 1.5 1,8 2,1

4.1 Op watter tydstip t tref trollie X die versperring?

4.2 Verduidelik, met verwysing na die waardes in die tabel, waarom trollie X teen 'n
konstante spoed beweeg tussent=0,3sent=1,5s.

4.3 Stel die beginsel van behoud van lineére momentum in woorde.

4.4 Bereken die spoed van trollie Y nadat die veer ontspan.

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 5 (Begin op'n nuwe bladsy)

'n Blok met massa 10 kg beweeg oor 'n ruwe opperviak en pereik punt A teen 12 m-s".
Die opperviak is horisontaal van punt A naBenteen'n helling van 35° van punt B na
C soos in die diagram hieronder getoon.

5.1 Definieer die term kinetiese energie. 2)
5.2 Bereken die kinetiese energie van die blok by punt A. (3)
Die kinetiesé wrywingskoéﬂisient () tussen die blok en die opperviak ABC is 0,15.

5.3 Bereken die grootte van die kinetiese wrywingskrag op die blok wanneer dit
van punt A na B beweeg. (3)

54 Bereken die spoed van die blok by punt B. (4)

Die blok beweeg 'n afstand d teen die helling op en kom by punt C tot rus. 'n Kinetiese
wrywingskrag van 12,04 N werk op die blok in terwyl dit van B na C beweegd.

5.5 Teken ‘n benoemde vrye kragtediagram van die blok terwyl dit op die skuinste

BC beweeg. (3)

5.6 Verduidelik waarom die kinetiese wrywingskrag op die blok kleiner is op
opperviak BC as op opperviak AB. (1)
5.7 Gebruik energiebeginsels en bereken die afstand d. (5)
[21]
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VRAAG 6 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

Die sirene van 'n stilstaande trein stel klankgolwe teen 'n frekwensie van 520 Hz vry
soos waargeneem deur 'n leerder wat op 'n platform by die stasie staan. Neem aan die
spoed van klank in lug is 340 m's™. Ignoreer die effek van wind.

6.1 Stel die Doppler-effek in woorde.

6.2 Bereken die golflengte van die klankgolf wat deur die leerder waargeneem
word.

'n Tweede trein met 'n identiese sirene beweeg teen 'n konstante spoed van 15 m-s™
na die leerder op die platform.

6.3 Bereken die frekwensie van die tweede trein se sirene soos deur die leerder
waargeneem.

6.4 Skryf die frekwensie wat die bestuurder van die tweede trein hoor neer.
6.5 Hoe vergelyk die golflengte van die klankgolwe van die sirene van die TWEEDE

trein in vergelyking met dié van die eerste trein?
Skryf slegs LANGER, KORTER of DIESELFDE. Verduidelik die antwoord.

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 7 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

Sfeer A met 'n lading van +40 nC word in 'n lang silinder op 'n newtonskaal geplaas
soos in die diagram getoon. Die skaal toon 'n lesing van 4,9 N.

T -

.J
49N |O0O

71 Was elektrone BYGEVOEG TOT of VERWYDER VAN die sfeer om 'n lading
van +40 nC te verkry? (1)

T Bereken die aantal elektrone bygevoeg tot of verwyder van die sfeer. (3)

'n Tweede sfeer B met 'n massa van 0,4 kg hang 3,5 cm bo sfeer A aan 'n ligte
onrekbare tou T vanaf 'n balk. Die lesing op die skaal verander na 7,5 N.

L — Balk

35cm

A
+40nCjr—~ -

\
G —

i 75N DDI

7.3 Stel Coulomb se wet in woorde. (2)

3 TR TR T
1

7.4 Watter tipe lading het sfeer B?
Skryf slegs POSITIEF of NEGATIEF neer.

Gee ‘n rede vir die antwoord. (2)

7.5 Bereken die:

7.5.1 Lading op sfeer B (5)
7.5.2 Spankrag indie tou T (3)
[16]
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VRAAG 8 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

Twee klein sfere, A met 'n lading van +5 nC en B met 'n lading van — 4 nC, word 'n
afstand van mekaar, in ‘n vakuum, geplaas soos in die skets getoon.

A® B
+5nC -4nC
8.1 Definieer die term elektriese veld. (2)

8.2 Teken 'n diagram van die netto elekiriese veldpatroon as gevolg van
sfere A en B. (3)

P is 'n punt tussen sfere A en B. Punt P is ‘n afstand r vanaf sfeer B en ‘n afstand 2r

vanaf sfeer A soos in die diagram hieronder getoon. Die netto elektriese veld by punt P
is 1181,25 N-C™' oos.

B Powewie . LI—— o---'---@B w (o)
+5nC P -4nC

8.3 Bereken die afstand r. (6)
[11]
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VRAAG 9 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

‘" Sel met ‘n emk (g) van 4,5V en ‘n interne weerstand van 2 Q is in 'n stroombaan
gekoppel soos hieronder getoon.

el 6Q

Sq

10

®

I Sz/

9.1 Watter EEN van die meters in die stroombaan meet die tempo van ladingvloei?
Skryf slegs VOLTMETER of AMMETER neer. (1)

Beide skakelaars Sq en Sz is OOP.
9.2 Bereken die:
9.2.1 Ammeterlesing (3)
9.2.2 Voltmeterlesing V1 (3)
Wanneer beide skakelaars S,en Sz GESLUIT word, bly die ammeterlesing DIESELFDE.

9.3 Bereken die:

9.3.1 "Verlore volts' (M
9.3.2 Stroomsterkte deur die sel (2)
9.3.3 Weerstand van resistor R (3)

[13]
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VRAAG 10 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

Die diagram hieronder stel 'n vereenvoudige skets van ‘n elektriese toestel wat aan 'n
gloeilamp verbind is, voor.

10.1 Skryf die beginsel waarop die toestel werk neer. (1)
10.2  Skryf EEN metode om die gloeilamp helderder te laat brand neer. (D
10.3  Skryf die naam van onderdeel X neer. (1)

Die onderstaande grafiek toon die uitsetpotensiaal vir een rotasie van die spoel in
hierdie elektriese toestel.

ol |

Uitset potensiaal (

-340,

X

‘n 100 W gloeilamp word aan dié elektriese toestel verbind en dit gloei by maksimum
intensiteit.

10.4  Bereken die weerstand van die gloeilamp. (5)

(8]
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VRAAG 11 (Begin op ‘n nuwe bladsy)

Die onderstaande diagram toon n goudbladelektro
sinkstaaf daarop.

Wanneer sigbare lig op die sinkstaaf geskyn

MDO/September 2018

skoop met ‘n negatief gelaaide

«——FElektroskoop

Goudblad

word, word geen verandering

waargeneem nie. Wanneer die sinkstaaf met ultra violetlig bestraal word, sak die

goudblad terug.

111  Skryf die naam van die verskynsel neer.

112  Verduidelik waarom wit lig geen effek op die goudblad het nie, maar ultra

violetlig die goudblad laat terugsak.
Die werksfunksie van sink metaal is 5,97%x10™° J

1.3 Bereken die:

11.3.1 Drumpelfrekwensie van die sinkstaaf

11.3.2 Maksimum kinetiese energie van ‘n elektron vrygestel vanuit die
sinkstaaf indien dit bestraal word met lig met ‘n golflengte van 300 nm

Kopiered voorbehou
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DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 12

PAPER 1 (PHYSICS)

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 12

VRAESTEL 1 (FISIKA)

TABLE 1: PHYSICAL CONSTANTS / TABEL 1: FISIESE KONSTANTES

NAME / NAAM SYMBOL / SIMBOOL VALUE / WAARDE
Acceleration due to gravity 9.8 m-s2
Swaarlekragversnelling '
i o
Sacils vais die iarde Re 6,38 x 10°m
mgiiaoiaEr? rctf?e Aarde Me 5,98 x 10% kg
B e e :
i :
G e k
¢
el . 5.1 10" kg

Kopiereg voorbehou
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TABLE 2: FORMULAE / TABEL 2: FORMULES

MOTION / BEWEGING

Vi= Vit aAt

—

AX = VAt + %aAt2 orfof Ay = viAt + gaﬁ\tz

vZ =V +2aAx orfof vf = VP +2aAy

Ax:["—i;’—f)m or/of Ayz(vi ;V’]At

FORCE | KRAG
Fnet =ma P= mv
f;nax = IJsN fk = ukN
F. At=A
net At p W = mg
Ap =mv, —my,
_ mqMms _ m{ms M _ M
F=G 7 orlof F=G 2 ngEE or/of g-Gr—2

WORK, ENERGY AND POWER /! ARBEID, ENERGIE EN DRYWING

W =F Ax cos6 U=mgh or/of Ep=mgh

1 1 Wnet = AK Of/Of Wnet = AEk
K=-mv> orlof E=zmv2

2 2 AK =K —K  orlof  AE.=Ex- Ex
W, = AK + AU or/of Wpe = AEx + AEp P= i—\t’

Pave = F'Vave / Pgemid = F-Vgemid

WAVES, SOUND AND LIGHT / GOLWE, KLANK EN LIG

1

V=f)\ T= ?

VB, ViV he
f = 8 | f = L g = i
L Vv, s L Viv, b E=hf orfof E X

E = Wo + Ek(max) OI'/Of E = Wo + Kmax

where/waar

E=hf andlen W,=hf, and/en Ekmax =-12- MV2ax Orof Kmax = %mv?nax

Kopiereg voorbehou
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ELECTROSTATICS / ELEKTROSTATIKA

_kQ1Qz _kQ
G o
w F
— E=-—
q q

Q
n=— or/of n=—
e

ELECTRIC CIRCUITS / ELEKTRIESE STROOMBANE

emf (€) = 1 (R + 1)

Y%
: emk ()=1(R+T)
R=R{+R,+
11 1 q=1At
R, Ry Ry
W =Vq P W
W =VIA t At
W=PRAt P=VI
P =1°R
-y \/;At v
R
ALTERNATING CURRENT / WISSELSTROOM
I I i Pave :Vrmslrms / Pgemiddeld:ngkIwgk
I = max / I = maks
m \/E wg \/‘é
Pave :IrzmsR / PgemiddefdzlsvgkR
V \
V . __max V — maks
N / wgk JE P,.. :ﬂ I P :_\@_
R gemiddeld R
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